Тема: Международные отношения в последней трети XIX – начале XX вв.

Цель: Охарактеризовать международные отношения в последней трети XIX – начале XX вв.; выяснить причины их осложнения, которые привели к Первой Мировой Войне.

Тип урока: урок – изучение нового материала.

Оборудование урока: доска, мел, карта «Территориальный раздел мира в XIX- начале XX вв.», атласы по Новой истории, документ «Б. Бюлов о внешнеполитическом положении Германии в начале XX в.».

План урока

1. Завершение раздела мира.

2. Складывание военно-политических блоков.

3. Первые империалистические войны.

4. Балканы – «пороховой погреб Европы».

Ход урока:

I. Изучение новой темы

Учитель называет тему, цель урока.
 1. К концу XIX века завершился раздел мира между крупными мировыми державами: Англией, Францией, Германией, США, Японией.

      - Показать  на карте. 

Колонии – страны Африки, средняя и Юго – Восточная Азия, острова Тихого океана;

Полуколонии – Китай, Османская империя, Иран, Афганистан, часть стран Латинской Америки; 

Зависимые – Португалия, Латинская Америка, Балканские страны).

1914 г. – 66,9 % территории мира – зависимые

               60 % населения

      - Работа с картой и атласами:

      - Назовите колонии Англии, Франции, Германии, Италии, Японии. Покажите их на карте.

      - Какие молодые государства будут стремиться к переделу колоний? Почему? Германия – «молодой хищник Европы», США и Япония

2. Для начала борьбы за передел мира необходимы союзники. Германия стремится найти союзников.       

    - Работа с текстом документа 

    Какие взгляды Германии вызывают опасения в конце XIX  начале XX вв.?

«Из речи Б. Бюлова в рейхстаге 11 декабря 1899 г.

    Мы не потерпим, чтобы какая-либо иностранная держава какой-нибудь чужеземный Юпитер сказал нам: «Сто делать? Мир уже поделен!» Мы не хотим никому мешать, но мы и не позволим никому стать нам на пути. Мы не будем пассивно стоять в стороне… в то время как другие делят мир. Мы не можем и не хотим этого терпеть. Мы имеем интересы во всех частях света… Если англичане говорят о Великой Британии, французы о новой Франции, русские завоевывают Азию, то мы требуем создания Великой Германии… Мы только тогда сможем держаться на высоте, когда поймем, что для нас невозможно благосостояние без большой мощи, без сильной армии, без сильного флота… В наступаюшем столетии немецкий народ будет или молотом или наковальней.»

   1-е сообщение: «Складывание Тройственного Союза»

      - Когда и с какой целью был образован Тройственный Союз? Какие государства в него вошли?

    Старые империи – Англия и Франция в противовес Тройственному Союзу создают свой военно-политический блок.

2-е сообщение: «Складывание Тройственного союза»

      - Когда и с какими целями сложилась Антанта? Какие государства вошли в нее?

    Вывод: В начале XX века создание двух военно-политических блоков было закончено. Государства Европы активно начинают подготовку к войне.

      - Докажите, что страны мира действительно готовятся к войне. 

      - Анализ таблиц
Численность армий ведущих европейских государств (тыс.ч.)
	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	Всего

	1869
	837
	180
	380
	404
	180
	120
	2210

	1912
	1000
	250
	550
	600
	380
	394
	3184


Военные расходы ведущих держав (в млн. руб.)
	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	США
	Япония

	1880
	210
	150
	180
	300
	100
	75
	100
	7

	1908
	470
	280
	405
	415
	200
	120
	200
	9


3. Новая эпоха – эпоха империализма породила империалистические войны – войны за передел уже поделенного ранее мира.

    На рубеже XIX-XX вв. произошли:

                  Испано-американская война – 1898 г.

                  Англо- бурская – 1899 -  1902 гг.

                  Русско-японская – 1904 - 905 гг.

      - На примере одной из войн проследить характер империалистической войны.

3-е сообшение: «Испано-американская война».

4. Балканы – «пороховой погреб» Европы. Почему?

1908 г. Боснийский кризис. Австро-Венгрия – захват Боснии и Герцеговины; протест Турции и Сербии.

Группы интересов: Россия – Сербия

                                 Австро-Венгрия

1912г. – Первая Балканская война

1913г. – Вторая Балканская война

Цель: передел территории Балканских государств.

С 1911г. – опасность войны возникала ежегодно. Главная причина – противоречия между державами Антанты и Тройственного союза.

      - Представьте, что вы журналист и берете интервью у представителей правительств крупнейших европейских государств по поводу их отношения к вопросу о вступлении стран в войну. Какие, на ваш взгляд, могли быть ответы?

1. Представитель правительства Германии

2. Представитель правительства Англии

3. Представитель правительства России

  II. Закрепление 

     Рассмотрев точки зрения ведущих европейских держав, какой вывод можно сделать? Что подтверждает вашу точку зрения?

  III.   Подведение итогов урока. 

1. Какие взгляды Германии вызывают опасения в конце XIX  начале XX вв.?

«Из речи Б. Бюлова в рейхстаге 11 декабря 1899 г.

    Мы не потерпим, чтобы какая-либо иностранная держава какой-нибудь чужеземный Юпитер сказал нам: «Сто делать? Мир уже поделен!» Мы не хотим никому мешать, но мы и не позволим никому стать нам на пути. Мы не будем пассивно стоять в стороне… в то время как другие делят мир. Мы не можем и не хотим этого терпеть. Мы имеем интересы во всех частях света… Если англичане говорят о Великой Британии, французы о новой Франции, русские завоевывают Азию, то мы требуем создания Великой Германии… Мы только тогда сможем держаться на высоте, когда поймем, что для нас невозможно благосостояние без большой мощи, без сильной армии, без сильного флота… В наступаюшем столетии немецкий народ будет или молотом или наковальней.»

2. Какие выводы можно сделать при анализе таблиц.

Численность армий ведущих европейских государств (тыс.ч.)

	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	Всего

	1869
	837
	180
	380
	404
	180
	120
	2210

	1912
	1000
	250
	550
	600
	380
	394
	3184


Военные расходы ведущих держав (в млн. руб.)

	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	США
	Япония

	1880
	210
	150
	180
	300
	100
	75
	100
	7

	1908
	470
	280
	405
	415
	200
	120
	200
	9


1. Какие взгляды Германии вызывают опасения в конце XIX  начале XX вв.?

«Из речи Б. Бюлова в рейхстаге 11 декабря 1899 г.

    Мы не потерпим, чтобы какая-либо иностранная держава какой-нибудь чужеземный Юпитер сказал нам: «Сто делать? Мир уже поделен!» Мы не хотим никому мешать, но мы и не позволим никому стать нам на пути. Мы не будем пассивно стоять в стороне… в то время как другие делят мир. Мы не можем и не хотим этого терпеть. Мы имеем интересы во всех частях света… Если англичане говорят о Великой Британии, французы о новой Франции, русские завоевывают Азию, то мы требуем создания Великой Германии… Мы только тогда сможем держаться на высоте, когда поймем, что для нас невозможно благосостояние без большой мощи, без сильной армии, без сильного флота… В наступаюшем столетии немецкий народ будет или молотом или наковальней.»

2. Какие выводы можно сделать при анализе таблиц.

Численность армий ведущих европейских государств (тыс.ч.)

	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	Всего

	1869
	837
	180
	380
	404
	180
	120
	2210

	1912
	1000
	250
	550
	600
	380
	394
	3184


Военные расходы ведущих держав (в млн. руб.)

	Годы
	Россия
	Англия
	Германия
	Франция
	Австро-Венгрия
	Италия
	США
	Япония

	1880
	210
	150
	180
	300
	100
	75
	100
	7

	1908
	470
	280
	405
	415
	200
	120
	200
	9


